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Необхідність розбудови громадянського суспільства в Україні актуалізує 

проблему виховання громадянина як нагальну, і не лише на рівні держави, а, в першу 

чергу, на рівні суспільства. Громадянське суспільство може розвиватися лише в тому 

випадку, якщо більшість його членів свідомо спиратимуться на громадянські цінності, 

ідеї, норми, правила поведінки. Система освіти є саме тим соціальним інститутом, який 

покликаний забезпечити гарантоване й зорієнтоване на потреби держави виховання 

нової генерації громадян. Таким чином, є всі підстави стверджувати, що побудова 

громадянського суспільства все більше набуває актуальності в стратегії сучасної 

української освіти. Наприкінці ХХ – початку ХХІ століття українське суспільство 

увійшло до смуги складних та суперечливих трансформацій, які охопили економічні, 

соціально-політичні, духовно-моральні підвалини соціального життя. Кризові явища 

значною мірою впливають на стан та ефективність формування громадянина, оскільки 

людина завжди формується у певних соціальних умовах. Тому перед працівниками 

освіти стоїть важливе завдання – врахування наявних у суспільстві кризових явищ при 

організації соціально-виховної роботи на сучасному етапі розвитку держави. Оскільки 

рівень громадянськості сьогодні відіграє основну роль у становленні державності та 

стає важливим критерієм визначення цивілізованості суспільства у світі, усе зазначене 

підтверджує необхідність насичення громадянськими цінностями та практиками змісту 

освітньої системи. 

Формування громадянськості визначається не лише суб’єктивними зусиллями 

педагогів, батьків, громадських організацій, але й об’єктивними умовами 

функціонування суспільства: особливостями державного устрою, рівнем правової, 

політичної та моральної культури суспільства. У сучасних умовах важливим стає 

актуальне усвідомлення поняття громадянськості, вироблення критеріїв активної 

громадянської позиції кожного члена суспільства, зміна стосунків усередині сім’ї, 

школи, соціуму, укріплення демократичних цінностей на початках їх становлення. 

Поняття громадянськості розглядається з позиції різних наук: філософії, 

політології, соціології, педагогіки, психології, правознавства, історії тощо. В 



українській філософській науці поняття громадянськості висвітлене у працях 

О. Дем’янчука, А. Колодія, В. Огнев’юка, Г. Філіпчука, О. Шапаренко та ін. Сучасні 

українські філософи для визначення поняття „громадянськість” у своїх дослідженнях 

звертаються до філософських проблем соціокультурної взаємодії в суспільстві. 

Вивчення цієї дефініції відбувається у процесі дослідження ґенези громадянського 

суспільства взагалі та в Україні зокрема, що передбачає врахування соціокультурних 

трансформаційних процесів сучасності. У зв’язку з цим існує думка, що формування 

громадянськості виявляється, перш за все, у продукуванні певного типу соціальності в 

конкретний історичний період [11]. Більшість філософів наголошують на нових 

смислових гранях поняття „громадянськість”, яке включає не лише відчуття себе 

громадянином своєї країни, але й громадянином світу. Громадянськість розглядається 

як життєва позиція особистості, інтегральна характеристика особистості, якісна ознака 

особи тощо [11]. На думку вчених-філософів, основними характеристиками сучасного 

громадянина є: громадянська активність, відповідальність, громадянська 

самосвідомість, законослухняність, толерантність, критичне мислення, почуття 

солідарності.  

В основі праць сучасних соціологів – об’єктивне вивчення усіх сторін соціуму, які 

впливають на особистість, а також дослідження впливу соціального середовища на 

формування гармонійної особистості. Є. Головаха, І. Бекешкіна, В. Небоженко, 

О. Якуба, М. Головатий, В. Бебік, В. Ребкало, О. Яременко та інші зосереджують увагу 

на понятті „громадянськість” у зв’язку з розбудовою в Україні громадянського 

суспільства та необхідністю формування громадянина демократичного суспільства. 

Основними елементами становлення громадянина автори визначають 

законослухняність, соціальну активність, громадянську самосвідомість, громадянську 

самоповагу та взаємоповагу, соціальну взаємодію всіх суб’єктів соціального процесу, 

здатність до позитивного розвитку суспільства, громадянську мужність, самооцінку й 

довіру [8]. 

Вчені-політологи М. Головатий, І. Горбатенко, С. Кісліцин і С. Рябов зазначають, 

що громадянськість – це певний морально-духовний стан людини, а саме: відчуття 

власної свободи та, разом з тим, відповідальності, віра в суспільні цінності, готовність і 

здатність до активної участі у справах суспільства й держави на основі глибокого 

усвідомлення своїх прав та обов’язків. Основними елементами громадянськості всі 

політологи вважають громадянську активність, відповідальність, внутрішню свободу 

особистості, солідарність, яка виявляється в участі людини у житті соціуму [4; 8].  



Аналіз психолого-педагогічних джерел свідчить, що визначення громадянськості 

як цілісного, особистісного, інтегрованого, психологічного утворення належить 

П. Ігнатенку. Вчені-психологи (І. Бех, М. Боришевський, О. Киричук, В. Поплужний, 

Д. Фельдштейн, П. Чамата) дотримуються схожих думок щодо психологічного 

визначення поняття громадянськості, доповнюючи необхідні громадянські якості 

особистості такими складовими: почуття громадянської гідності, громадянського 

обов’язку, громадянської відповідальності, громадянської самосвідомості; 

громадянська активність, ініціативність, критичність [1; 2]. 

Українські педагоги (Р. Арцишевський, О. Вишневський, П. Вербицька, 

Л. Крицька, Н. Косарєва, В. Оржеховський, О. Пометун, Є. Постовойтов, Б. Ступарик, 

О. Сухомлинська, К. Чорна та ін.) громадянськість розглядають як інтегровану 

характеристику особистості. До громадянських якостей вони відносять 

загальноприйняті у психологічному та педагогічному науковому середовищі 

характеристики, які були зазначені вище, додаючи до них моральність, правосвідомість 

і толерантність [3; 7]. 

Слід вказати на наявність певної розбіжності у розставленні акцентів. Так, 

Б. Ступарик визначає громадянську відповідальність як провідну характеристику 

громадянина, а К. Чорна та О. Сухомлинська акцентують увагу на патріотизмі як 

необхідній складовій громадянськості. П. Вербицька, Л. Крицька, Н. Косарєва, 

О. Пометун вважають, що необхідно, у першу чергу, формувати у підростаючого 

покоління громадянську активність, високий рівень розвиненості якої забезпечить 

особистості у майбутньому всебічний розвиток і самореалізацію [3; 7; 10]. 

Розгляд поняття громадянськості з соціально-педагогічного погляду висвітлено у 

працях Н. Лавриченко і Н. Чернухи, які дотримуються схожих підходів до визначення 

громадянськості як інтеграційної якості особистості. Цілком погоджуємося із 

Н. Лавриченко, яка визначає громадянськість як одну з базисних якостей сучасної 

людини, сенс якої полягає у добровільному, свідомому й критичному прийнятті 

особистістю норм, цінностей, правил, законів громадського життя, а отже, і 

відповідних обов’язків і прав. Розглядаючи поняття громадянськості в контексті 

європейських інтеграційних процесів, дослідниця вказує на провідні складові 

громадянськості, а саме: права людини, громадянську гідність, солідарність, 

відповідальність, толерантність [5; 7; 10]. 

Питання громадянськості сьогодні доволі активно досліджується російськими та 

зарубіжними науковцями. Значний інтерес становить погляд на громадянськість, 



запропонований І. Тагільцевою. Вона визначає сутність явища через відношення 

„громадянин – держава”, що є соціально-історичною основою якості громадянськості. 

Але, на нашу думку, такий підхід робить однобічним визначення поняття 

громадянськості, пов’язуючи становлення громадянина лише у системі відносин 

„громадянин – держава”. Російський педагог Г. Філонов зазначає, що добровільна 

прихильність особистості до цінностей суспільства є необхідною умовою для набуття 

нею громадянськості [9, c.45]. А. Бєляєв у своєму дослідженні розглядає проблему 

формування громадянськості в умовах розбудови громадянського суспільства та 

акцентує увагу на тому, що не можна визначати громадянськість лише в інтересах 

суспільства й держави, і наполягає на формуванні громадянськості в парадигмі єдності 

громадянської гідності й соціальної корисності особистості.  Дослідники Ю. Нікіфоров 

та А. Скаліна   визначають громадянськість як „сукупність переконань та поглядів, що 

передбачає, з одного боку, високий ступінь незалежності та самостійності 

індивідуальних суджень про суспільство, з іншого – міцну соціальну солідарність, яка 

виявляється в участі людини у житті соціуму” [6, с. 118-120]. 

Більшість учених-педагогів країн розвинутої демократії при визначенні поняття 

громадянськості зосереджують увагу на ціннісних орієнтаціях особистості, а також на 

поінформованості, активності й усвідомленні єдності прав та обов’язків людини. 

Американський науковець Дж. Коган ознаками громадянина вважає: 

самоідентифікацію, знання й використання своїх прав, виконання обов’язків, 

громадянську активність, сприйняття основних громадянських цінностей. [13, с.5]. 

Вчені С. Шехтер та М. Бренсон запропонували концепцію поінформованого 

відповідального громадянина, здатного реалізувати себе у демократичному суспільстві. 

До основних критеріїв громадянськості вони віднесли повагу до прав людини, визнання 

індивідуальної гідності особистості, існування влади закону, добровільності виконання 

людьми своїх обов’язків, піклування про суспільне благо. Схожі ідеї щодо 

громадянських якостей знаходимо у працях французького дослідника Гі Ерме, який 

вважає, що громадянськість складається з трьох взаємодоповнюючих та неподільних 

елементів: усвідомлення єдності прав та обов’язків; наявність конкретних 

громадянських дій; система цінностей та моральних переконань, які надають цій 

системі сенсу і значення [12, с.150-157]. 

Рада культурного співробітництва Ради Європи протягом кількох років 

розробляла концепцію громадянськості. У документах, які стали результатом тривалої 

роботи спеціалістів, поняття „громадянськість” розглянуто в політичному, 



юридичному, соціальному та культурному аспектах. Спільним для них є визначення 

громадянськості як інтегрованості індивіда у структуру суспільства та прийняття ним 

норм закону. З позицій держави, на їхню думку, громадянськість передбачає прояв 

лояльності, служіння інтересам суспільства в цілому. З позицій індивіда – свободу, 

незалежність і політичний контроль владних структур. Ці дві позиції складають одне 

нерозривне ціле [5]. 

Аналіз праць вітчизняних і зарубіжних науковців дозволяє зробити висновки 

щодо сучасного визначення поняття громадянськості. Більшість дослідників трактують 

громадянськість як сукупність певних громадянських якостей та усвідомлену участь 

особистості в громадському житті. Також деякі науковці поняття громадянськості 

пов’язують із необхідністю враховувати умови розбудови громадянського суспільства, 

що передбачає наявність суспільного замовлення на виховання сучасного громадянина, 

як творця і діяча громадянського суспільства, і в жодному разі не механічного 

„гвинтика”. 

Отже, громадянськість – це складно структурований та багатофункціональний 

феномен, який обумовлюється особливостями розвитку країни та має вияв у цілому 

комплексі стійких якостей, формах поведінки суб’єкта, сукупності поглядів та 

настанов, які передбачають, з одного боку, свободу й самостійність громадянина, з 

іншого – соціальну солідарність, яка виявляється у самореалізації людини як 

громадянина, причому не у формально-юридичному, а в соціокультурному плані. 

Високий рівень громадянськості як результат громадянського виховання – це своєрідне 

загартування особистості, що надає їй можливість опиратися негативним стихійним 

впливам соціуму в процесі соціалізації. Адже людина не володіє громадянськістю як 

особистою якістю за правом народження, життя, досягнення певного віку або статусу 

(громадянин – де-юре) в тому чи іншому суспільстві або державі. Набуття такої якості 

можливе лише як процес та результат еволюційної за своєю суттю самоідентифікації 

особистості (громадянин де-факто) у процесі громадянської соціалізації. 

Громадянськість виявляється у здатності, готовності й спрямованості особистості бути 

громадянином, перед собою, суспільством, державою. 

Узагальнюючи доробки зазначених дослідників, доходимо висновку, що коло 

характеристик громадянських якостей особистості дуже широке. Вважаємо за 

необхідне визначити ті громадянські якості, які нині є, на нашу думку, 

найважливішими для України. Базовими якостями громадянськості вважаємо: 

патріотизм, громадянську гідність і громадянську солідарність. Саме вони 



безпосередньо впливають на громадянську діяльність і сприяють зміцненню відносин у 

громадянському суспільстві.  

Становлення громадянина має бути спрямоване передусім на розвиток 

патріотизму. Патріотизм виявляється у свідомості людини, її моральних ідеалах і 

цінностях, у реальній поведінці та вчинках – любові до Батьківщини, свого народу, 

турботі про його благо, вірі у його майбутнє, сприянні становленню й утвердженню 

України як суверенної, правової, демократичної, соціальної держави та в готовності 

відстояти її незалежність. 

Як складова громадянськості, патріотизм є найкращою формою співвідношення 

особистих і суспільних інтересів. Визначальною рисою українського патріотизму є 

його дієвість, яка спроможна перетворити почуття на конкретні справи і вчинки на 

користь Батьківщини. Патріотизм виявляється не лише у надзвичайних ситуаціях, а й у 

повсякденному виконанні особистістю своєї роботи, яка приносить користь і людині, й 

суспільству [1]. 

Протягом останніх двох десятиріч соціально-економічний та політичний стан 

нашої країни змінювався надзвичайно швидкими темпами. Свідомість багатьох 

українців була не в змозі адекватно сприймати ці раптові зміни. Патріотизм, будучи 

глибоко соціальним за своєю природою, є не лише гранню суспільства, але й джерелом 

його існування та розвитку, виступає як атрибут життєздатності, а іноді й виживання 

суспільства. Таким чином, патріотизм покликаний дати новий імпульс духовному 

оздоровленню народу, формуванню в Україні громадянського суспільства, а також 

сприяти консолідації, єднанню всіх соціальних його прошарків, незалежно від їх 

релігійних, політичних, етнічних відмінностей та уподобань.  

Запобігти маніпулюванню патріотичними почуттями та нав’язуванню офіційного 

патріотизму в молодого покоління можливо за умов наявності розвинутого почуття 

громадянської гідності. Почуття громадянської гідності – це переживання 

громадянином позитивного ставлення до самого себе і вимагання ним такого самого 

ставлення з боку інших з огляду на цінності своєї держави. Також переживання власної 

громадянської гідності передбачає дотримання принципу рівності в оцінці й 

спілкуванні з представниками інших держав. В основі громадянської гідності 

особистості, на нашу думку, лежить повага до прав і свобод людини, суспільна мораль, 

а також діяльність, спрямована на їх захист.  На жаль, в українському суспільстві ще 

панує утриманська свідомість, прагнення до повернення під владу „сильної руки”, а 

також комплекс меншовартості. Але справжній патріотизм не сумісний з поняттям 



приниження. Тому сьогодні необхідні зміни у свідомості українців, що передбачає 

формування вільної особи з високою правовою, політичною та економічною 

культурою, яка усвідомлює свою гідність, тобто власну цінність як громадянина 

України.  

Проблема згуртування націй у перехідні періоди їх розвитку – одна з 

найважливіших і найскладніших. Почуття солідарності є обов’язковою основою будь-

якої демократичної спільноти. Але консолідація суспільства досягається тоді, коли 

відбувається демократизація цінностей, тобто відданість принципам демократії 

демонструється як з боку еліти, так і з боку всього населення [14]. Громадянська 

солідарність є невід’ємним атрибутом нормально функціонуючого громадянського 

суспільства. Американський соціолог Дж. Александер підкреслює  це трактуванням 

громадянського суспільства як сфери універсалізації громадянської солідарності, як 

„місця” формування відчуття взаємозалежності один від одного [14, c.2]. На сучасному 

етапі розвитку громадянського суспільства в Україні має передбачатися такий рівень 

відповідальності, коли громадянин відповідає не лише за свої дії, але й за 

цивілізованість суспільних зв’язків у громадянському суспільстві в цілому. Проте для 

виникнення солідарності в державі потрібно створити економічні, соціальні та 

суспільні умови, які стимулювали б єднання людей. Громадянська солідарність виникає 

з визнання спільних інтересів, спільного бажання змінити ситуацію.  

Метою сучасного українського суспільства є формування якісно нового – як у 

національному, так і в соціальному плані – громадянина незалежної Української 

держави, завдяки яким Україна посяде гідне місце у світовому співтоваристві. Взірець 

такого громадянина має всі ті найкращі риси, які відповідають уявленням, надіям, 

очікуванням широких прошарків суспільства. Замовлення на формування таких 

громадян держава видає насамперед освітньо-виховним закладам. Нагальність 

здійснення вказаного замовлення пояснюється тим, що саме молодь у недалекому 

майбутньому розв’язуватиме проблеми української державності та громадянського 

суспільства, а значить, і проблеми власної долі. 
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